

2025年11月

27日  
星期四

乙巳年十月初八 今日4版  
解放军报社主办 第5486期  
ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中国国防报

关注国家安全 助推国防建设



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 /J  
网址: http://www.81.cn

经中央军委批准

## 全军统一制发《中国人民解放军预备役人员证》

本报北京11月26日电 经中央军委批准,全军从明年3月1日起,制发启用《中国人民解放军预备役人员证》。中央军委办公厅下发通知,要求各级高度重视证件发放工作,严密组

织实施,严格按照规定办理。

《中国人民解放军预备役人员证》为本芯证件式样,具有较高的防伪性和通识度,是证明预备役人员身份的有效证件,证件号码为系统生成的唯

一身份号码,发给《中华人民共和国预备役人员法》颁布施行后,在中国人民解放军依法服预备役的预备役军官、预备役军士和预备役兵。《中国人民解放军预备役军官证》即行废止。

## 全民国防教育工作推进会在四川召开

新华社成都11月25日电 全民国防教育工作推进会24日在四川省绵阳市召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于加强全民国防教育的重要论述,总结全民国防教育体制机制改革以来工作进展成效和主要经验,进一步加强和改进工作的目标要求和重点任务。

会议指出,党的十八大以来,在党中央坚强领导下,各地区各有关部门主动

担当、积极作为,推动全民国防教育工作迈上了新台阶。要适应新形势新要求,进一步增强责任感使命感,把握正确方向,突出问题导向,创新思路举措,补强短板弱项,不断提升全民国防教育质量和水平。

会议强调,加强新时代全民国防教育,首要任务是要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,紧紧围绕习近平强军思想强化国防理论教育,筑牢干部群众支持国防建

设、履行国防义务的思想根基。要推进学校国防教育体系建设,加强全民国防教育宣传普及、创新国防教育实践活动中,增强国防教育基地育人效能。要强化统筹指导和协同推动,促进完善政策法规,建好强人才队伍,持续改进工作作风,不断开创全民国防教育工作新局面。

全民国防教育专项工作机制成员单位、各省(区、市)和新疆生产建设兵团党委宣传部有关负责同志等参加会议。



11月下旬,陕西省延安军分区组织开展国防教育进校园活动。图为民兵王媛为学生展示队列动作。 王武俊摄

抗美援朝老兵张新安30余年致力于国防教育——

## 播撒红色火种不停步

■ 杨仁帮

“外公,您讲红色故事的短视频《铭记与传承》获二等奖啦!”初冬时节,江西省乐平市91岁的抗美援朝老兵张新安的外孙女,捧着笔记本电脑向张新安报喜,言语间满是自豪。屏幕上,赣东北特委旧址的青石板路泛着湿润光泽,身着志愿军军服的张新安站在方志敏雕像前,讲述那段战火硝烟的岁月。

张新安1934年1月出生,1949年6月参军入伍。1952年3月,他跟随部队奔赴抗美援朝战场。1963年,张新安转业到地方工作。1994年退休后,他始终保持军人本色,积极投身国防教育。每次宣讲前,他都精心准备讲课内容。他随身背着一个挎包,走到哪里就把红色故事讲到哪里。

如今已是鲐背之年的张新安,依然活跃在国防教育宣讲一线。他把国防教育课堂搬到战斗遗址、革命场馆等,讲述战斗经历和红色故事,引导党员干部和青少年学生在精神上走近革命先辈,让

贡献力量。”

“一天,我和几名战友刚出防空洞,敌机突然俯冲而来,投下数枚炮弹,我被气浪掀翻,头磕在石头上,晕了过去。事后,我得知有3名战友牺牲。”9月13日,乐平市民兵训练基地,身着志愿军军服的张新安,为即将奔赴军营的预定新兵讲述战斗经历。他激励大家扎根军营,苦练本领,争取早日成为一名合格军人。预定新兵们纷纷表示,要刻苦训练,以优异成绩为家乡增光添彩。

近年来,党政机关、社区广场、学校课堂,都留下张新安宣讲红色故事的身影。正如张新安所说:“故事多讲一次,红色火种就多播撒一颗。任何时候,我们都不能忘记牺牲的革命前辈。只要身体允许,我会一直不停步、讲下去,让红色基因代代相传。”

■ 本版责任编辑 司李龙

国防意识在大家心中生根发芽。

“这只搪瓷缸子是我抗美援朝战场上用过的。”9月初,张新安受邀来到乐平市第十中学,为学生们上“开学第一课”。站在讲台上,他拿出一只破旧的搪瓷缸,向学生们介绍:“出发时发的炒面吃完后,我们就挖土豆的土豆和灰菜,装在缸子里,抓一把雪一起煮着吃,时间一长不少战士脸上浮肿。”张新安说,尽管生活条件很艰苦,可上了战场,大家非常勇敢,没有一个人退缩。

一名学生问:“爷爷,您在异国战场会想家吗?”张新安说:“肯定想,想家乡想亲人,有时候也偷偷抹过泪,但我明白,只有把敌人打跑了,家乡的亲人才能过上好日子。”课后,一名学生在日记本上写道:“当年,张爷爷在那么艰苦的环境下,克服常人难以想象的困难,打败了敌人。今天,我们生活在和平年代,享受着他们用鲜血换来的幸福生活。我一定要努力学习,长大后为祖国的国防建设



最美新时代国动人

## “愿做草原牧区的‘石榴花’”

——记内蒙古呼伦贝尔军分区文职人员李凤飞

■ 本报记者 贾二兵 郭冬明



“风雪十八年,以热爱为火,熔铸边关铁骨;军民心连心,用担当作桥,连通党心民心。忠诚作碑,立北疆守初心;实干为刃,破困局开新境……”这是近日军委国防动员部发布第二届“最美新时代国动人”时,给予内蒙古呼伦贝尔军分区文职人员李凤飞的颁奖词。

“像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,像珍视自己的生命一样珍视民族团结。”这是获评“全国民族团结进步模范个人”的李凤飞在民族地区多年工作的感悟。

2007年,李凤飞大学毕业后入伍到内蒙古军区某部担任排长。18年来,无论是在边防一线工作,还是转改成

员就是一名流动哨兵”的生动局面。

任某边防连队指导员时,李凤飞所在连队距边境线仅15公里,周边2个嘎查70余户牧民零散居住、条件艰苦。连队党支部主动与嘎查党支部结成对子,开展常态化共建活动。执勤训练间隙,李凤飞带领官兵深入牧民家宣传党的政策,开展送医送药活动,帮助牧民拉水、挑草、清羊圈。久而久之,“有困难找连队”,成为牧民们的共识。

一年冬天,驻地连降大雪。得知牧民家草场被大雪覆盖、道路被封,冬储草料即将耗尽,李凤飞坐不住了。“不能眼看着群众受灾,更不能让牧民吃不上菜,牲畜吃不上草。”他与连长商量后,带领官兵抢通道路,为牧民送来急需物资。“当时雪太深了,牧民住得偏,大车进不去,我们就用三轮车和吉普车拉,连队的冬储草、冬储菜还有大棚里刚摘的绿叶菜都往牧民家里送。”谈起当时的情景,李凤飞历历在目。

军民同心渡难关,守望相助结深情。在李凤飞和战友们共同努力下,当地牧民顺利渡过难关,不少牧民自发加入到守边戍边队伍中,形成“一座蒙古包就是一座流动哨所、一个牧

村就是一名流动哨兵”的生动局面。

一次,驻军某部训练基地建设涉及牧民搬迁。李凤飞主动深入牧区,挨家挨户讲政策、做工作,积极协调妥善安置牧民,保证了搬迁工作的顺利完成。

那年,脱贫攻坚战打响,李凤飞申请担任某嘎查的驻村工作队队长。他与时间赛跑,多方协调帮扶资金,帮助村里建起养殖基地。他还协调相关单位为7户牧民打出甜水井,解决了10户牧民的用电难题。

为强化全民国防观念,李凤飞积极推动“军民共建民族团结示范校”“军营开放日”等活动,密切军民关系,增强牧民群众国防意识。他还积极推动“送法送医送文化进边关入牧区”活动,带领乌兰牧骑民兵分队深入牧区和边防一线,宣传党的富民政策,把党的声音传递给每一户牧民。

“只有不断铸牢中华民族共同体意识,加强中华民族大团结,才能做到心往一处想、劲往一处使,更好凝聚起团结奋进的意志和力量。”谈起下一步的打算,李凤飞坚定地说,他愿做一朵盛开在草原牧区的“石榴花”,为民族团结贡献自己的力量。

左上图:李凤飞近照。 郑浩天摄  
制作:扈硕

贵州省遵义市汇川区人武部助力沙湾社区发展特色产业——

## “金钥匙”打开“致富门”

■ 余娟

深秋时节,贵州省遵义市汇川区沙湾镇沙湾社区五倍子种植基地内,成片的盐肤木整齐排列,棕褐色的五倍子挂满枝头。种植户李兴明与家人穿行林间,采摘丰收的果实。

五倍子广泛应用于生物医药、食品加工、太阳能、军工等领域,被誉为医药、化工领域的“天然工业黄金”。沙湾镇地处遵义市汇川区北部山区,独特的气候与土壤条件非常适合五倍子生长。但由于缺乏技术支撑,该地区的五倍子产业一直没有形成规模。

区人武部送来了致富的“金钥匙”。负责对口帮扶沙湾社区的区人武部走访调研后,聚焦“技术瓶颈”发力,积极联系协调省农科院、中国林科院的专家团队深入沙湾镇种植基地考察指导,为五倍子寄生虫“冬寄苔藓、夏寄盐肤木”的生长特性“把脉开方”。他们还多方协调资

金,帮助建起倍林种植基地和蚜虫繁育基地。

在技术团队指导下,沙湾社区五倍子种植户成功解决了“植苔养蚜”难题。他们通过人工培育适宜的苔藓作为倍蚜虫的寄生主,为蚜虫提供稳定的生存环境,从源头上保障五倍子的产量与品质。技术落地后,五倍子的产量由原来的亩产120公斤提高到160公斤,每亩产值突破3000元。该人武部还组织人员深入倍林种植基地、蚜虫繁育基地调研,与镇村干部、种植户面对面交流,跟踪“植苔养蚜”技术应用效果,协调拓展销路,让村民的致富路走得更稳更远。

目前,沙湾镇建成2000亩标准化倍林种植基地和蚜虫繁育基地,形成“倍林种植—蚜虫繁育—果实采收”完整产业链前端体系,覆盖100余户村

民。“以前种五倍子凭运气,现在靠技术,种出来的五倍子个头大、品质好,深受市场欢迎。”种植户杜继平说。

产业兴则乡村兴。以往,部分村民因缺乏稳定收入,大多选择外出务工。自从家门口建起倍林种植基地和加工厂,村民实现“挣钱顾家两不误”。“我在加工厂上班,一个月有3000多元的收入,还能照顾家里的老人小孩,比外出打工方便多了。”村民陈光富说。

在专家团队指导下,10余名村民通过系统学习“植苔养蚜”技术,成为当地小有名气的“技术大拿”,利用农闲时间为周边农户传授种植技术。

如今,社区“议事会”也热闹起来,村民聚在一起聊家长里短的少了,交流种植经验、讨论产业发展的多了,过去不喜欢参与集体事务的年轻人也主动加入进来,为家乡产业发展建言献策。



十一月中旬,安徽省肥西县人武部组织民兵助农分队来到火龙果种植基地,帮助军属采摘。 李胜摄